

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España DE HOY

Madrid 16 de Marzo

#### EL REY EN ORENSE

Durante las pocas horas que permaneció el Rey en Orense, de paso para Vigo, estuvo en la catedral, donde se cantó un *Te Deum*, y recorrió la ciudad.

#### EL RECIBIMIENTO EN VIGO

Llegó a Vigo a las cuatro de la tarde y fué objeto de un entusiasta recibimiento.

Desde la estación del ferrocarril el Rey y su séquito se dirigieron a la Colegiata donde se cantó, como en Orense, solemne *Te Deum*.

#### VISITAS

Poco después el Rey fué a visitar al Emperador Guillermo II de Alemania a bordo del barco de guerra de la marina imperial *Federico-Carlos*.

El Emperador de Alemania, al cuarto de hora de retirarse el Rey de España, pasó a bordo del yate real *Galathea* y devolvió a Don Alfonso la visita que éste le había hecho.

Ambas visitas fueron muy cordiales.

#### ILUMINACION

Anoche apareció Vigo iluminado en honor de los soberanos español y alemán.

LOS EFECTOS DE UN TEMPORAL

Los temporales han causado grandes daños en la provincia de Badajoz.

El Ayuntamiento de la capital reparte diariamente muchas raciones de pan entre los necesitados.

En algunos pueblos de la provincia se han abierto suscripciones en favor de los que han quedado en la miseria por efecto de los temporales.

*(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)*

### ACTUALIDADES

Todavía no se ha hecho el escrutinio en Santiago de Cuba. A Bravo Correo, como a los rusos en la Manchuria, todas las fuerzas le parecen pocas para dar la gran batalla.

Y eso que, al decir de las gentes, cuenta con una *tritadora* (así llaman los *bravistas* a la Junta de Escrutinio) de primera de primera.

¡La *tritadora*! Basta ese nombre, perfectamente apropiado, para juzgar a la ley electoral que los convencionales hicieron ó aceptaron.

¿Para qué la votación si lo que importa es disponer de la *tritadora*?

Y Juan Gualberto y Pierra recorrieron los campos y las montañas de Oriente, predicando la buena nueva y exponiéndose a que los dejaran fríos como a In-sua!

—¿Qué inocentada! —Déjenlos, déjenlos que se desgañiten, diz que decía Bravo, que ya vendrán a la *tritadora* y allí los haremos polvo.

Corolario: O se cambia la maquinaria ó para la próxima zafra no habrá colonos.

Tratando del proyecto que abriga algunos concejales de acuerdo con varios importadores de reses, dice *El Nuevo País*:

En el precio de la carne no ha influido aquí nunca el derecho de importación de las reses; lo mismo ha valido aquella en el mercado cuando los derechos eran crecidos, cuando se rebajaron y cuando se suprimió del todo. Por eso el Gabinete autonomista se resistió cuanto pudo en 1898 a la franquicia del ganado, hasta que se hizo forzoso decretarla a consecuencia de la Orden Militar que en ese sentido expidió el jefe del ejército americano que ocupó a Santiago de Cuba. Vino entonces mucho ganado a la Habana, no decayó el precio de la carne y los importadores se metieron en el bolsillo siete ó ocho pesos más por cabeza.

Y como todavía no estamos todos conformes en que la República se ha establecido con el fin principal, si no exclusivo, de que los importadores se enriquezcan en poco tiempo, esperamos que el Congreso no los complaciera, dejando que salgan triunfantes sus manejos comenzados en el Ayuntamiento; a menos que se contraiga y garantice el compromiso de que bajará

el precio de la carne tanto como importe la exención de derechos arancelarios; único caso en que, por beneficio del pueblo consumidor, sería excusable el perjuicio que habría de recibir la renta del Tesoro.

De acuerdo que se garantice la baja en el precio de la carne y si no, no.

### CARTAS DE ORIENTE.

Santiago de Cuba, Marzo 13, 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

En mi carta anterior dejamos a los candidatos de la Coalición Oriental Independiente, señores Juan Gualberto Gomez, Fidel G. Pierra y Rafael Manduley, en San Pedro de Cacocúm, desahucando de la fatiga del penoso viaje que hicieron de Bayamo a dicho lugar. A San Pedro llegaron, como ya dije, el 20 de Febrero a media noche, y tuvieron que permanecer allí hasta el 21 por la tarde, que tomaron el tren del Ferrocarril Central para trasladarse a Santiago directamente; creyendo que en San Luis, donde esa noche debía celebrarse un mitin, no se le esperaba por lo avanzado de la hora en que llegarían allí; pero no fué así. La gente de San Luis había resuelto demostrar la celebración del mitin hasta la llegada de ellos, y en el paradero encontraron una numerosa manifestación que los recibió con estruendosas aclamaciones.

Al detenerse el tren, ocurrió algo muy extraño. Por ambos extremos y por ambos lados del carro en que iban los candidatos, penetraron precipitadamente doce ó catorce de sus amigos, se apoderaron de las personas de ellos, y, casi cargándolos, los condujeron con gran presteza a un ómnibus que los esperaba, los colocaron en los asientos del centro, en los traseros se sentaron cuatro hombres, otros tantos en los delanteros, y dos se colocaron en cada uno de los estribos, mientras que delante del vehículo iban ocho hombres a caballo y otros tantos detrás. ¿Qué significaba todo eso? Los candidatos no lo supieron hasta después de terminarse el mitin, atribuyendo lo que ocurría a un exceso de entusiasmo de sus amigos. Era, sin embargo, algo más serio, que no quisiera pero que debo referir, porque la publicidad es el remedio más eficaz para ciertas aberraciones del espíritu humano.

Días antes de llegar a Santiago de Cuba Mariano Corona, circulaba la especie de que antes de ingresar él en la cárcel a cumplir su condena, le pegaría un tiro a Juan Gualberto Gomez. Decíase que así lo declaraban los amigos de Corona sin reserva de ninguna especie. Si era cierto ó no, yo no lo sé.

En San Luis reside la familia de Corona, y allí se encontraba éste el 20 de Febrero, día en que debían de llegar los candidatos, y no llegaron por ha-

ber perdido el tren en San Pedro de Cacocúm, lo cual no se supo en San Luis hasta el día siguiente. Los correligionarios y amigos que habían ido a esperarlos, vieron allí a Corona acompañado de doce a catorce de los suyos, y oyeron decir que éste persistía en llevar a cabo el propósito ya mencionado, y para ello aprovecharía la ocasión que le ofrecía la llegada de los candidatos en el tren, de noche, y su salida de él, en medio de la confusión que en esos momentos se produce. Inmediatamente, unos cincuenta amigos de aquéllos, casi todos jefes y oficiales del Ejército Libertador y hombres de valor a toda prueba, se reunieron y acordaron tomar las medidas necesarias para poner a cubierto de todo peligro las personas de los propagandistas. Entre otras, la de colocarse en el andén del paradero, en primera línea y en el lugar en que viene a quedar el coche de primera al detenerse el tren, y formar otra línea igual adentro, al otro lado del carro, a fin de rodear a Corona y los suyos tan luego se presentaran y echárselos encima si hacían cualquier ademán agresivo. Ignorábase, como ya he dicho, que los candidatos no venían en el tren, y al llegar éste y subir Corona al carro de primera, en el acto, detrás de él subieron dos de los amigos de aquéllos, y dos más por el lado opuesto, de modo que Corona se encontró separado de los suyos y con dos al frente y dos a las espaldas, que observaban sus movimientos con la mayor atención, y en cuyas fisonomías se veía que no estaban ahí de meros expectadores. Al cerciorarse los amigos de los candidatos que no estaban en el tren, se retiraron y Corona siguió viaje para Santiago. ¡Tenían él y los suyos las intenciones que se le atribuyeron! Tal vez no; pero sus amigos habían propalado la especie, y siendo gente acostumbrada a usar del revólver con demasiada libertad, se temió, con razón, que el rumor tuviera algún fundamento. A eso se debieron los extraños movimientos y las precauciones que se tomaron al llegar los candidatos al día siguiente.

San Luis es, mejor dicho, era uno de los baluartes del bravismo, y, sobre todo, del bravismo agresivo. Allí, como en otras lugares, los que lo mantienen no representan más que una minoría tan insignificante como osada. A la osadía debe su predominio. Al presentarse los señores Gomez, Pierra y Manduley a protestar contra las imprecisiones de aquélla, el pueblo los recibió con los brazos abiertos y con indecible júbilo. Se celebró un gran mitin, en el cual el entusiasmo llegó casi al delirio. Los bravistas intentaron interrumpirlo, pero desistieron al observar la actitud resuelta de los concurrentes. La policía se cruzó de brazos y no hizo nada para reprimir a los alborotadores.

Al día siguiente por la mañana (el 22) siguieron viaje para Santiago, y

por la noche para Guantánamo, adonde llegaron el 23 por la mañana y se les hizo un magnífico recibimiento. Como dos mil personas los acompañaron desde el paradero del ferrocarril hasta la casa que se les había preparado, cuyo dueño había trasladado a otra su familia para que los viajeros la ocuparan como propia y estuviesen en ella con mayor franqueza. Se les sirvió a ellos y a los que los acompañaban un espléndido almuerzo de cuarenta y tantos cubiertos, preparado por el mejor cocinero del pueblo, que, con dos amigos, se ofreció a hacerse cargo de la cocina, gratis, mientras los candidatos permanecieran allí. Del mismo modo prestaron sus servicios los otros criados blancos y negros.

Al medio día, acompañados de unas doscientas personas (entre ellas muchos comerciantes, propietarios y hacendados) fueron en tren especial a Jamaica, donde se celebró un numeroso y entusiasta mitin, al cual concurrieron casi todos los vecinos de aquellos alrededores. Regresaron al pueblo al oscurecer, por la noche hubo un gran mitin en el teatro, y al día siguiente por la mañana se embarcaron para Santiago. Numeroso pueblo fué a despedirlos, y en el ferrocarril los acompañó hasta la Caimanera una comisión de treinta y tantas personas.

El 25 por la mañana salieron de Santiago por el Ferrocarril Central para San Pedro de Cacocúm, y de este lugar, en volantes, para Holguín, adonde llegaron a las once y media. Como en Guantánamo, y más que en Guantánamo, todo el pueblo salió a recibirlos, y los recibió con delirante entusiasmo. A las dos de la tarde, en una de las plazas, cubierta con toldos, se verificó un mitin colosal. Concurrieron a él como cinco mil personas. Las señoras estaban sentadas; los hombres, todos de pie y apiñados para estar más cerca de los oradores y poder oírlos. Casi todos estos quedaron muy afeitados. Juan Gualberto Gomez a tal punto, que uno de los médicos tuvo que hacerle repetidas aplicaciones durante la noche y la siguiente mañana para que pudiera hablar en Gibara. Para allá salieron a las ocho. El pueblo de Gibara les hizo un magnífico recibimiento. A las diez se celebró un gran mitin en el teatro, que concluyó—porque no había tiempo para más—a las doce y media. A esa hora se les sirvió un espléndido banquete, del cual apenas pudieron gozar porque tenían que salir y salir para Holguín a las dos y diez minutos en una cigüeña de vapor, a fin de seguir en volantes a San Pedro de Cacocúm, y de este lugar a Santiago por la vía Central.

Al día siguiente por la noche (el 27) celebraron otro mitin en el teatro de Santiago de Cuba, al cual concurrió tanta gente que parte de ella tuvo que retirarse porque le fué imposible penetrar en el edificio. Fué el último de la campaña. Los candidatos estaban todos afeitados; pero era lo único

que evidenciaba el gran esfuerzo que habían realizado. Física y mentalmente, aparecían tan vigorosos como cuando allí hablaron quince días antes, a pesar de que durante ese tiempo habían pronunciado dos ó tres discursos diarios; habían recorrido muchas leguas en ferrocarril, en volantes, a caballo y a pie; habían comido a deshoras, frecuentemente con gran precipitación, y habían dormido muy poca cada noche; en una ocasión, nada absolutamente en cuarenta y ocho horas.

En la noche del 27 faltó poco para que ocurriera un serio conflicto en Santiago de Cuba, pues mientras se verificaba el mitin en el teatro, una manifestación bravista pasó dos veces por delante de él dando gritos provocativos, y sólo mediante grandes esfuerzos por parte de los candidatos y sus amigos se evitó que los que estaban en el edificio se lanzaran fuera a responder a la provocación. No hay que preguntarse qué hacía la policía. No hacía nada. Contemplaba impasible lo que ocurría.

Para no alargar demasiado esta relación he omitido en ella varios mitines menores celebrados en Santiago, Cayey, Guantánamo, etc., y voy a referir ahora algunos incidentes que dan una idea de las pocas simpatías (por no decir otra cosa) que tienen Bravo Correo y sus amigos en varios lugares de la Provincia.

En el mismo vapor que los señores Gomez, Pierra y Manduley, fué a Manzanillo el Sr. Carlos Manuel de Céspedes. A los primeros los recibieron centenares de personas. Al segundo, nadie. Al atraer el vapor desapareció sin que nadie advirtiera por dónde había salido.

Con los tres candidatos, en el mismo vapor, iba para Guantánamo el doctor Villendas. Su llegada a la Caimanera pasó inadvertida. No quiso tomar el tren en que acompañados por numerosos amigos salieron los señores Gomez, Pierra y Manduley, pidió una cigüeña y telegrafió a sus amigos que fueran a esperarlo al paradero del ferrocarril. Al llegar la cigüeña a Guantánamo lo esperaban treinta y dos de sus correligionarios.

En la mañana del día en que Gomez, Pierra y Manduley regresaban de Holguín, habían llegado allí Eudaldo Tamayo y Rafael Portuondo y Tamayo. El pueblo entero había recibido a los primeros; a los segundos los recibieron unos doce ó catorce chiquillos que les gritaban: ¡El entierro de la sardinal! ¡El entierro de la sardinal!, y donde se apearon estuvieron solos hasta que llegó un tren de Gibara conduciendo unos ciento sesenta de sus correligionarios, con los cuales, y unos pocos curiosos, celebraron un mitin en Holguín. Se había anunciado que los acompañaba el señor Bravo Correo; pero éste, al notar el poco entusiasmo que despertaba en los lugares por donde pasaba, se quedó en San Luis. Con otra campaña como la que acaban de hacer Gomez,

### JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarparrilla, Pina, Guanábana y Tamarindo.

A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar a cincuenta centavos.

Salón Crusellas, Obispo 107

Casa de moda para sus refrescos de soda y mantedados. Hay siempre un mantedado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

MIÉRCOLES 16 DE MARZO DE 1904.

A BENEFICIO DEL PUBLICO.

¡GRAN REBAJA DE PRECIOS!

PALCO \$8.—LUNETAS \$1.—TERTULIA 30 CTS.

El drama lírico en tres actos

### El Anillo de Hierro.

A LAS OCHO.

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función corrida

349ª FUNCION DE LA TEMPORADA

C-565 M 15

### PRECIOS POR CADA TANDA.

Grilles 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100	\$5-99
Palcos 1ª y 2ª piso sin entradas	\$8-00
Lunetas con entradas	\$1-20
Entradas con idem	\$1-20
Asiento de tertulia sin entrada	\$2-20
Idem de paraiso sin idem	\$2-10
Entrada general	\$0-10
Entrada a tertulia ó paraiso	\$2-30

El domingo, día 20 de MARZO, gran MATINEE dedicado a los Niños.

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: EL DOMINGO DE LA VIEJA

A las nueve: ROJOS Y AZULES.

A las diez: LOS CHISMES DEL GALLEGO.

Trabaja la pareja HILL y HILL en sus grotescos bailes.

2781 M 8

**DRILES**      **ALPACAS**

**AVISO**

Se pondrán a la venta el **lunes 14 de Marzo** las **NOVEDADES** para este **VERANO** en

**Muselinas inglesas y francesas**

en el antiguo almacén de paños

**LA NUEVA GRANJA**

de Doyle y Pérez.

Teniente Rey y S. Ignacio Apartado 277. HABANA

English spoken.      On parle français

### Lámparas

De cristal bacarat desde \$20-00  
De cristal de Bohemia desde \$14-00  
De bronce desde \$5-00  
De níquel desde \$4-00  
De hierro dorado desde \$2-50

J. BORBOLLA. y Obrajía 61. C-507 1M

### GATICOS DE ANGORA.

Muy finos, blancos y pardos, se venden en GALIANO 99, altos, entrada por San José. 2459 15-3M

### UNA PREGUNTA

¡APRECIA V. SU VISTA!  
¡Oh! muchísimo. Pues compre **PIEDRAS del BRASIL** en elegantes armaduras. Lentes, Espejos de oro, aluminio, níquel y unas enchapadas garantizadas por 15 años con **PIEDRAS de B.**

---A LUIS---  
LA CASA DE CONFIANZA

El Almendares, OBISPO 54 c-350 alt. 26-10 F

### Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. L. Guayas 63. Teléfono 1342. C-411 29 Fb

### EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolos como nuevos, se pasa a domicilio a recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y está casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 25, La Franca y Egidio 13, La Palma, los precios arreglados a la situación.

Teniente Rey 58, frente a Barrá. Teléfono: 633 C-542 26-8 Mz

### NOTICIA IMPORTANTE.

VENTURA Ex-socio del "Paquete Barcelonés".

Se ha trasladado a la calle O'Reilly núm. 108, donde ha abierto una gran Peletería titulada:

### MI PAQUETE,

y avisó a su numerosa clientela hagan una visita a su nueva casa, con la seguridad de que saldrán bien servidos como él lo tiene acreditado, con que no olvidarse que VENTURA se halla en O-REILLY 108

---PELETERIA---  
**MI PAQUETE.**

2508 151Mz11

### LA INDIA PALMISTA

se ha trasladado a Refugio n. 18. 2905 414

### Dr. José A. Trémols.

Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho.  
MANRIQUE 71.—Consultas de 12 a 3. 2847 26-12 Mz

### MOTOR Y DINAMO.

Se vende un motor de petróleo 2½ caballos; dinamo 12½ amperes para 30 luces, con abundante material de Planta, lámparas, hilo, bombillas etc. Maceo 29, Regla. 3027 4116

### LA ZILIA

SUAREZ 45,

Cuenta con un espléndido surtido de ropa hecha y en corte para señoras y caballeros, a precios increíbles. Hay de todo, bueno, nuevo y para todos los gustos.

Muebles, prendas ó infinitad de objetos, todo baratísimo.

Henry Saffroy,

el mejor planino, nuevo, de excelentes voces, se dá muy barato.

13-16 M

... Fric...      ... Literatura...  
... Ciencias...      ... Realidades...

**Azul y Rojo**

... Revista Universal Ilustrada...

Director: Miguel de Carrón.      Jefe de Redacción: Jesús Castellanos.  
Editores: Julio y Alfredo Montes.      Gerente: Tomás J. Gutiérrez.

**AZUL Y ROJO** publica todos los domingos un número de 20 páginas en tamaño de gran ilustración, impreso a varios colores en magnífico papel cromó, conteniendo artículos, cuentos, poesías, caricaturas, crónica social, modas, novela cubana, sports, ampezidades, etc.

Colaboración de los más notables escritores y artistas.

Información gráfica semanal de los sucesos de actualidad por **Álvaro Contreras**.

¡Grandes regalos a los suscriptores!  
... Mídase números de nuestros...

Subscripciones:      Administración:  
Un mes 20 cts.      Figueras, 116.  
Un año 20 cts.      Teléfono 618.

## Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

mañana estarán a la venta, detallándolos a precios nunca vistos. La inmejorable calidad, lo elegante de la forma y lo reducido del precio, son condiciones que aseguran que pronto desaparecerán esas *mil docenas*, y que en breve, toda la República no usará otro sombrero que los legítimos *PANAMAS* que ofrece hoy

Gabriel Ramentol.

C 512 1 Mz



HIGIENE

LOS PERROS

Vuelven a aparecer, en las partes de policía, los casos de mordeduras de perros, y dentro de poco comenzará a hablarse nuevamente de casos de rabia.

En el Laboratorio Antráxico de la Clínica Médica se notó de manera clarísima el hecho de la persecución de los perros callejeros, á tal extremo, que pasaron casi dos años sin que acudieran allí individuos mordidos por perros sospechosos.

La vacunación antráxica se realiza cuando una persona ha sido mordida por animal sospechoso de rabia ó evidentemente rabioso, y cuando se acude á tiempo, el éxito es seguro; pero si se realiza la persecución de los perros callejeros, dándoles muerte, y se impone el bozal á los no callejeros, se hará mejor servicio, puesto que la experiencia enseña que entonces resultan rarísimos los casos de mordeduras y más raros los casos de rabia humana.

En muchos solares, ciudadelas y casas de vecindad, de donde habían desaparecido, vuelven á verse grandes jaurías, que participan de la pobreza de los moradores haciendo vida común con los niños.

Las calles de ciertos barrios se ven á todas horas del día y de la noche materialmente cubiertas de perros de todas clases que amenazan al transeúnte. Si se restableciera la contribución que antes se exigía por los perros, es casi seguro que desaparecería el noventa por ciento de los que hoy existen y, lo que es más importante, cesaría la amenaza de casos de rabia, que seguramente se presentarán tan pronto comience la época del verano.

Ciego tiene que ser el que no vea los saludables efectos de la persecución de los animales que pueden transmitir ciertas enfermedades á los hombres: hemos visto que el muero, que tantas víctimas humanas causaba todos los años, ha desaparecido de nuestros cuadros demográficos, y lo mismo ha resultado con la rabia, mientras se realizó la persecución de los perros callejeros.

Conviene, pues, que se vuelvan á dictar medidas que impidan la reaparición de la terrible enfermedad: el bozal y la contribución para los perros ricos, la muerte para los callejeros y sin amo.

DR. M. DELFIN.

LA EXPOSICION DE SAINT LOUIS

La Agricultura en Missouri

En la exhibición en el Palacio de Agricultura, el Estado de Missouri figurará como uno de los primeros entre los Estados de la inmensa Confederación Americana. La belleza de sus fincas rústicas no puede ser superada. En un pequeño taller cerca de la Exposición se están haciendo retratos de los paisajes más pintorescos que en el Estado han podido encontrarse.

Uno de estos retratos, el que más ha llamado la atención, representa la cosecha del trigo. En un lado del terreno puede verse al labrador cortándolo, mientras otro se encarga de recogerlo, pudiendo verse en una de las esquinas del rectángulo que forma el terreno, un hermoso árbol bajo el cual tienen los empleados un balde de agua que les sirve para apagar la sed.

El colorido de estos cuadros es del todo perfecto, habiéndose usado para obtenerlo hojas de maíz de caña, de cebada, de trigo, pelo de diversos animales domésticos y toda clase de productos agrícolas del Estado de Missouri. Estas materias están sujetas al cuadro.

Au Petit Paris.

OBISPO 98.

Se han recibido de PARIS las últimas novedades en SOMBREROS para señoras, TOQUETS y CAPOTAS, SOMBREROS de niñas para la nueva estación.

Cintas, encajes, pelotas, cinturonos y corsets.

FLORES y PLUMAS. Avios para CORSETS.

Patrones, moldes y libros de MODA.

OBISPO 98.—TELEFONO 686.

C 534

7-6 3m-13

FOLLETTIN. (42)

LA CIUDAD Y LAS SIERRAS

Novela escrita en portugués

por EÇA DE QUEIROZ

Traducción de E. MARQUINA

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

(Continúa.)

Sobre su cadavérica palidez de supercivilizado, el aire de los montes, con más verdadera vida, había esparcido como un rubor trigueño y vibrante de sangre renovada que lo virilizaba soberbiamente.

De los ojos que, allá en la ciudad, andaban siempre tan crepusculares y separados del mundo, saltaba ahora un brillo de Mediodía, resuelto y generoso, contento de embeberse en la belleza de las cosas.

Incluso el bigote se le había encrespado. Y ya no se pasaba la desolada mano por la cara, sino que con ella se golpeaba la pierna triunfalmente.

¡Qué más diré!

Era un Jacinto completamente nuevo. Y casi llegó á asustarme la consideración de que tendría que comenzar nuevamente á estudiar para conocer sus ideas y sus sentimientos.

dro en pequeñas porciones y de tal manera combinadas que dan á la escena la apariencia desahogada.

Muchos otros retratos de esta especie están en construcción, las cuales terminadas que sean serán exhibidos en el Palacio de Agricultura.

20 millas de pasillos

El visitante que se proponga recorrer los pasillos de los Palacios de la Exposición en un día, se verá imposibilitado de hacerlo, dada la enormidad de estos edificios. Apenas podría recorrer los de los once principales en un día, esto andando á un paso regular y sin haberse detenido en el trayecto. Si estos pasillos se pudiesen poner en línea recta, la distancia que habría que recorrer para pasarlos, sería de 20 millas, esto sin contar los pasillos que se encuentran entre las diversas exhibiciones de dichos Palacios, sin estar contados tampoco aquellos del edificio de Bellas Artes, Administración, Antropología, Gimnasio, Edificios del Gobierno, Manufacturas, Salón de Congresos, y Casa de Calderas. Si éstos fuesen incluidos, la distancia que habría de recorrerse, sería de 25 millas. Esto es, 10 millas más que las que había en la Exposición Colombiana, en Chicago, el año de 1893.

Francia desea una exhibición mayor

No obstante que Francia ha hecho la mayor apropiación que cualquiera de los países hasta ahora representados en la Exposición, ésta la ha considerado insuficiente para el caso, y la Cámara de Diputados ha votado una apropiación adicional de \$10,000,000 para una exhibición de Agricultura.

Rusia estudiará educación en la Exposición

El Congreso de Educación que tendrá lugar en San Luis del 30 de Abril al 30 de Noviembre próximo, está siendo reconocido en todas partes del mundo. El Mayor Alger M. Wheeler, quien recientemente ha visitado Rusia interesado en la concesión "Un viaje á Siberia," dice que 75 estudiantes y profesores de la escuela Imperial de Ingenieros visitarán por algunos meses América, y que dedicarán dos semanas al estudio de los diversos ramos de la Exposición, particularmente las relacionadas con su profesión.

La Manzana Mágica

Una de las últimas producciones dramáticas del teatro Americano, es la "Manzana Mágica," original de la Academia de Artes Dramáticas de Cincinnati.

El drama comienza en una aldea Suiza, terminando en la Exposición de San Luis, donde todos sus caracteres se transforman en bailarinas, las cuales dependen de las diferentes concesiones en la Exposición, donde admiradas de encontrarse en un país tan hermoso como América, se deciden á establecer en él su hogar. Este drama tal vez se representará en los diversos teatros de la Exposición el verano que viene.

La prensa extranjera se refiere á la Exposición ocuparse de la Exposición; El Eco de París, uno de los principales diarios de la metrópoli francesa, dice:

La inmensa Exposición que abrirá sus puertas en Mayo próximo en San Luis, Mo., con objeto de solemnizar el Centenario de la compra del territorio de la Louisiana, será uno de los sucesos que más llamará la atención del mundo en el presente año.

Estamos seguros, por habérsenos manifestado así, que Francia estará debidamente representada en dicho certamen.

Debemos recordar que la ciudad de San Luis fué fundada por nuestros antepasados en el año de 1764, con el sólo objeto de facilitar el comercio con las tribus indígenas que habitaban aquellas regiones.

Al visitar San Luis hoy encontraremos una ciudad que aún conserva la ríesma apariencia de nuestra vieja Francia. Los visitantes se encontrarán en medio de un pequeño Edén, donde no encontrarán los inmensos edificios de 30 pisos de New York, donde

el sol tiene que brillar perpendicularmente para poder desinfectar el lodo de las calles.

Una señora americana de finas y refinadas maneras, me ha dicho: Si Vd. va á San Luis, se figurará haber encontrado la feliz Arcadia ó la famosa tierra prometida, y cuando haya Vd. visto Mestmoreland, Hortense y Vanderverter, plazas, el resto del mundo palidecerá ante sus ojos. Ella es del Este de los Estados Unidos, y de la manera más francesa nos ha manifestado que ella al alejarse de aquellas grandes ciudades ha encontrado en San Luis un oasis en la existencia de la América moderna.

La ciudad de San Luis es en realidad la única en el mundo donde las residencias están por completo retiradas de las vías públicas, lo cual le da el aspecto de un inmenso parque, en el cual las hermosas mansiones de todos los estilos, templos griegos y palacios trianonescos han sido erigidos para servir de habitación á las principales familias de la ciudad. Tal es la Metrópoli de Louisiana, que nuestro gobierno cedió á los Estados Unidos, hace un siglo, por la suma de 80,000,000 de francos.

Muchos de los que piensan ir á San Luis han dudado si lo harán ó no, temiendo la travesía del Atlántico, así como el viaje por ferrocarril, y más al clima de aquel país. Suponemos que estas líneas serán más que suficientes para hacerlos cambiar de opinión y asegurarles que allí encontrarán un precioso clima, así como que las molestias del viaje serán del todo insignificantes.

Representantes extranjeros que han llegado

Recientemente han llegado á la ciudad de la Exposición el Sr. Alfred Gutbur, arquitecto de la Sección rusa en la Exposición; el Sr. John Rauboff, de San Juan de Puerto Rico; Edwin M. de Pílot y Lawrence Pignet, de París, Francia; R. Blechynden, comisionado especial de la India Tea, Asociación de Bombay; Jorge Unna Jr., Ayudante del Comisionado de Méjico y representante de Jorge Unna y Compañía, de San Luis, Potosí, uno de los primeros manufactureros en muebles de Méjico, quienes exhibirán sus productos en la Exposición de una manera extensa, y el Sr. Albino R. Puncio, Comisionado general de Méjico.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

Dicen como sigue, los señores Czarnikow, Mc Dougall y C<sup>o</sup>, en su acreditada Revista Azucarera del 4 del presente:

"Ha continuado en esta semana el alza iniciada en la anterior, y nuevamente son considerables las ventas de azúcar de Cuba, hechas á 1.32 c. más que el precio mayor de la semana pasada, por embarque inmediato, y otro 1.32c. más por embarque futuro, habiendo cesado las operaciones por falta de ofertas á los precios corrientes. Se calcula que Cuba ha vendido ya un 40 por ciento de su zafra estimada en 1,200,000 toneladas, y es evidente que á medida que adelante la primavera y aumente la cantidad vendida, será cada vez más difícil comprar en grande escala en esa Isla.

Hasta ahora los hacendados cubanos se han visto en el caso de aceptar precios inferiores á la paridad de la remolacha por la necesidad que se hallaban de vender sus primeros azúcares. A principios de Febrero, por ejemplo, cuando se vendían las centrifugas de esa procedencia á menos de 2 c., era este precio 5.16 c. menos de lo que debía ser, comparado con las cotizaciones de la remolacha, y aun hoy, que casi puede decirse ha cesado la urgencia de vender, hay una diferencia de 1/2 c. entre el precio del azúcar de Cuba desembarcado y la paridad de la remolacha, tomando por base la cotización actual de 82 1/2 l. a. b., entrega en Marzo; diferencia que debe desaparecer á medida que se aproxime el verano.

Los azúcares de procedencias no privilegiadas forman parte muy pequeña de las operaciones de esta semana, por más que fácilmente se habrían vendido á la paridad de 3.716 c. por centrifugas 96<sup>o</sup>, 2.1516 c. por mascabados 89<sup>o</sup>, y 2.1116 c. por azúcares de miel 89<sup>o</sup>. Partidas pequeñas de Santo Domingo se vendieron con destino á Inglaterra, y hay compradores, pero no vendedores, á los últimos precios. La dificultad de hacer embarques, á consecuencia de los disturbios políticos en la Isla, contribuye á impedir la realización de nuevos negocios.

En lo que va de año se ha recibido de Cuba en los puertos del Atlántico 236,178 toneladas, contra 80,174 en igual período del año pasado, resultando un aumento de 156,004 toneladas. Los arribos de Cuba representan 80 por ciento del total importado y equivalen á un promedio de 27,000 toneladas por semana, sin incluir los arribos á Nueva Orleans, con los cuales llegarían á más de 30,000 toneladas en promedio. Para surtir este país es preciso que los arribos de Cuba continúen en la misma proporción, ó sea á razón de 135,000 toneladas mensuales. En Cuba hay actualmente una existencia de 177,000 toneladas. Se ha contratado ya tonelage para 120,000 que se han de embarcar en Marzo y Abril. De las 57,000 toneladas restantes está vendida una buena parte, por más que todavía no se haya contratado tonelage, de modo que muy poco falta que vender. Si hemos de continuar recibiendo cerca de 140,000 toneladas de azúcar mensuales de Cuba, de aquí á Julio se habrá vendido casi toda la zafra. Las operaciones de esta semana comprenden 100,000 sacos de la zafra pasada.

Basándonos sobre las cifras que preceden y teniendo en consideración la tenacidad con que sostiene Cuba sus azúcares cuando el mercado está de alza, se comprenderá lo difícil que va á ser de ahora en adelante comprar grandes cantidades en la isla, especialmente después que hayan realizado sus existencias los tenedores de menor cantidad, quedando todo el azúcar en manos de capitalistas.

La remolacha ha seguido subiendo en Europa y cierra con una alza de 1 1/2 d. por entrega próxima y de 1/2 d. para la nueva cosecha. Se cotiza: Marzo á 8s. 2 1/4 d. l. a. b., Abril á 8s. 3 d., Mayo á 8s. 4 d. y Octubre-Diciembre á 8s. 8 1/4 d.

Las estadísticas del año pasado indicaban una pequeña disminución en el consumo total de los Estados Unidos en lugar del aumento de 6 por ciento en promedio que se venía observando durante los cuatro años anteriores. Esta disminución tuvo por causa el largo período de tiempo malo que tuvimos y la escasa cosecha de frutas. En este año ya hay un aumento de 49,000 toneladas en el tomado para refinar en los puertos del Atlántico, lo cual presagia un consumo mayor de azúcar refinado y el correspondiente aumento en la demanda por las clases crudas.

Los arribos de 31,825 toneladas de esta semana vinieron de:

Table with 2 columns: Country, Tonnage. Cuba 23,236; Puerto Rico 4,493; Antillas menores 3,872; Brasil 30; Islas Sandwich 30; Filipinas 194; Java 194; Otras procedencias 194.

En Nueva Orleans se recibieron 8,300 toneladas de Cuba.

Se calcula en 34,000 toneladas lo tomado para refinar, quedando en 103,528 toneladas las existencias, ó sea 53,000 menos que el año pasado. Como en Cuba hay también 47,000 toneladas menos, la reducción en las existencias de los Estados Unidos y Cuba llega á 100,000 toneladas, en comparación con el año 1903.

Refinado.—Se ha mantenido muy firme con bastantes operaciones y entregas considerables por cuenta de ventas anteriores. Los refinadores subieron sus precios 5 puntos el día 1<sup>o</sup> del presente.

Las ventas anunciadas desde el viernes 26 de Febrero al 4 del actual, suman como sigue:

7,000 sacos centrifugas de Cuba, embarcándose ó para embarque inmediato, á 2 1-32c. cf. 96<sup>o</sup>

75,000 sacos centrifugas de Cuba, para embarque inmediato ó embarque en Marzo, á 2 1-16c. cf. 96<sup>o</sup>

9,500 sacos centrifugas de Santo Domingo, á flete, á 3/8c. base 96<sup>o</sup> del costado.

2,250 sacos mascabados de Santo Domingo, en plaza, á 2 15-16c., base 89<sup>o</sup>, desembarcado."

EL TIEMPO Y LAS COSECHAS

Del "Boletín de la Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas", correspondiente á la semana que terminó el 5 de Marzo, tomamos lo siguiente:

Lluvias.—De muy variada intensidad han sido las que cayeron en esta semana, localizadas en determinados puntos, y en general escasas, en la parte occidental de la República desde el

límite W. de la Provincia de Santa Clara hasta el cabo de San Antonio; y con abundancia, que fué aumentando hacia el E., para la otra porción del territorio, calificándose de torrenciales los aguaceros caídos en el SW. de la Provincia de Santiago de Cuba, y sumando cerca de 400 milímetros el total de la precipitación ocurrida en Puerto Príncipe, sin que en el Guayabal (SW. de la Provincia) cayera más que un chubasco, el día 3. Esas fuertes lluvias, que ocurrieron en la expresada mitad oriental de la República, generalmente al final de la semana, ó sea desde el día primero del presente mes, fueron allí producidas casi todas, por turbadas, que ofrecieron los signos característicos de descargas eléctricas (truenos y relámpagos), que las acompañan, cayendo el día 4, en Cruces, (SW. de Santa Clara) por consecuencia de una de dichas turbadas, una fuerte granizada, por espacio de quince minutos; cuyos efectos en las plantaciones se ignoraba aún al redactar este Boletín. Los vientos predominantes han sido del primero y segundo cuadrantes en general, y de regular intensidad, excepto en el centro de la Provincia de Santa Clara, en donde soplaron fuertes del NE. en varios días, levantando mucho polvo en algunos lugares; y exceptándose también la parte SW. de la Provincia de Matanzas, en donde prevalecieron los del tercer cuadrante. El grado actinométrico se ha sostenido elevado en general, así como el higrométrico aún en los puntos en que no llovió, ó en que solo cayeron lloviznas durante esta semana, en la que han ocurrido neblinas en algunos puntos, si bien en otros han dejado de formarse las que venían ocurriendo por las noches, como informa uno de los corresponsales del W. de Santa Clara (Hatuey). En esta Estación Central, no cayó agua alguna.

Temperatura.—Se ha sostenido elevada en general durante el día, con noches y mañanas frescas, calificándose de frías las madrugadas en un punto del W. del centro de Santa Clara (Hatuey), ocurriendo en Santiago de Cuba la particularidad de que la reinante en esta semana ha sido más baja que la de la anterior. Las máximas y mínimas medias registradas en esta Estación Central fueron 25<sup>o</sup> y 19<sup>o</sup> C. respectivamente.

Caña.—Se sostiene en buen estado en general tanto la que está en el período de desarrollo, ó sea la sembrada en el otoño último y posteriormente, como la que se está cortando para molar, si bien en el NE. de la Provincia de Santa Clara (Camajuaní) se va notando cada día más disminución, ó merma, de los campos viejos, ó informan que se resiente ya algo, por la seca, esta planta, en el W. del centro de dicha Provincia (Hatuey). La graduación del guarapo es satisfactoria, informando que se sostiene entre 9<sup>o</sup>5 y 10<sup>o</sup> en los ingenios de la de Pinar del Río; y los trabajos de la zafra prosiguen activamente sin interrupción, excepto en el SW. de Santiago de Cuba, en donde las lluvias de la semana los han paralizado. Han ocurrido algunos incendios en los campos de caña, tanto en los ingenios del S. de la Provincia de Santa Clara, como del SW. de la de Matanzas, quemándose en este último punto 400,000 arbores de caña por cortar. Continúa sintiéndose la escasez de trabajadores para las faenas de la zafra en los ingenios de la primera de esas dos últimas Provincias. En la de Pinar del Río se sigue preparando terreno para caña, al par que se efectúan algunas siembras de ella.

Tabaco.—Está al terminar la recolección de la cosecha actual en Vueltabajo; quedando solo un resto de ella por cortar en la zona del centro de la Provincia de Pinar del Río, en la que se espera que empiece la cosecha en la semana próxima, habiendo ya gran cantidad de hoja empilonada, á pesar de que en los puntos en que no ha llovido está en suspenso por falta de humedad (blandura), por lo que conveniría que lloviese en estos puntos. De los demás en que se cultiva esta planta, no se han recibido informes relativos á ella en esta semana.

Frutos menores.—Van bien en general, y se atiende á su cultivo, preparándose terreno para nuevas siembras, y los que se recolectan producen buen resultado. De todas partes informan que les es favorable el tiempo reinante, excepto del NE. de Santa Clara (Placetas) donde sufren perjuicios por la seca. De ese mismo punto informan, que por no haberse ocupado del tabaco en este año, muchos de los campesinos de aquella zona se dedicaron á las siembras de frutos menores, habiéndose obtenido allí grandes cosechas de frijoles, papas y cebollas. La del maíz

que se está recolectando en el SW. de Matanzas (Alacranes), resulta buena. Informes diversos.—Parece que han desaparecido las epidemias que han reinado en el ganado vacuno y en el de cerda, respectivamente, no registrándose más casos de muerte que las causadas en el de labor (bueyes) en el SW. de Matanzas (Alacranes), por insolación unos, y por exceso de trabajo otros. En el centro de la Provincia de Santa Clara escasean los pastos á consecuencia de la seca, pero en los puntos en que ha llovido se hallan en buenas condiciones.

EL AGUEDUCTO DE SAN JUAN.

Por considerarlo de vital interés para Trinidad, reproducimos el siguiente artículo que publica nuestro estimado colega El Telégrafo, de aquella villa:

Lógico parecía que después del resultado que obtuvo el Gobierno Interventor, trayendo el agua de San Juan para sus soldados, por estrechas cañerías y sin más aparatos hidráulicos que la ley física llamada vulgarmente "tendencia á buscar el nivel", esto es, aprovechando su natural descenso, se pensase por nuestras representaciones y autoridades locales en mejorar aquella obra, iniciada por el coronel americano Mr. Brown, y dotar á Trinidad de un verdadero acueducto, que á más de las ventajas del abastecimiento de aguas potables para la población, en cantidad suficiente, hubiéramos obtenido el provecho de tenerlas de las mejores condiciones, por sus cualidades medicinales, reconocidas por propios y extraños.

Dotar de un acueducto magnífico á una población, sin más costos, que los puramente de instalación de las cañerías, era un problema económico local, que de por sí parecía resuelto, como la cosa más natural y hacedera, con un poco de buena voluntad en nuestros directores públicos.

Pero la desgracia que parece cernerse sobre las hermosas cumbres de la malhadada Trinidad, dictó una vez más su silencioso fallo, condenándonos á no ver realizada tan fácil, cuanto útil, y necesaria obra.

Y desahucados los trabajos de trochas practicadas; dejando perderse las cañerías tendidas por los Americanos, se instaló una bomba en el río "Yayaba", que hoy nos surte de agua, á mayor costo, y que no reúne, ciertamente, las condiciones de las de "San Juan".

Gran decepción fué para todos tan equivocado criterio, y aunque no es nuestro ánimo inculpar á nadie, lamentamos los hechos realizados contra el sentir de la opinión, contra las manifestaciones de la prensa y hasta contra los intereses económicos del Estado.

Claro y evidente es, que además del deficiente servicio de aguas con que hoy contamos, resulta costoso al Municipio ó al Estado su sostenimiento, en cuanto que dada la presión enorme que tiene que vencer la bomba, para elevar las aguas á los tanques de la ciudad, sufre un deterioro grande en el cotidiano trabajo, como ha sucedido prácticamente, viéndose ya en el caso de cambiar los aparatos por otros nuevos, y si añadimos el costo de combustible, arrendamiento de terrenos y empleados al cuidado de las máquinas, obvio es deducir el error cometido si comparando aquél con lo que hubiese costado tender cañerías gruesas desde "San Juan" á la ciudad por las trochas ya abiertas—como viaductos naturales—establecimientos que dada la altura de la toma de aguas en "San Juan", de donde vienen ellas por su propio peso á la población, no necesitaríamos allí bombas, ni combustible, ni maquinistas, ni interrupciones en el servicio, porque el abasto sería tan constante, como se deseara, y aquellos enormes depósitos no se agotarían, ni aun se mermaría su cuantioso caudal, por excesivo que fuese el consumo en esta ciudad, que á pesar de poseer esos inagotables manantiales, hay veces en que para las familias pobres el abasto de aguas constituye una preocupación en el hogar.

Y como tal situación de cosas subsista y ha de subsistir mientras no se caiga en la cuenta de las consideraciones que dejamos expuestas, conviene atraer la atención de los llamados á remediar esas deficiencias en pro de este vecindario, lo de ventajoso que sería para el Erario público disponer la consignación apropiada para la adquisición de cañerías de instalación del acueducto de "San Juan", ahorrándose un dispendioso gasto de sostenimiento, como el actual, y redundando en provecho de la población por las mejoras obtenidas en la calidad y abundancia de las aguas destinadas á ese consumo.

caramba, muchacho! Es toda la poesía viva de la sierra..... Mi Príncipe soñaba con sinceridad. —No, nos hagamos ilusiones, Fernández, ni reconstruyamos la Arcadia. Es una guapa moza, pero una bestia... No hay allí más poesía, ni más sensibilidad, ni aun más belleza que en una vaca joven..... Merece su nombre de Ana Vaqueira. Trabaja bien, digiere bien, concibe bien. Para eso la hizo la Naturaleza sana y robusta; y ella cumple. Su marido no parece todavía muy contento y la golpea. También es un hermoso bruto..... No, amigo mío la sierra es maravillosa y le estoy muy agradecido..... Pero en la sierra encontramos á la hembra en toda su animalidad, y al macho en todo su egoísmo..... ¡Sin embargo son verdaderos, genuinamente verdaderos! Y esta verdad, amigo Fernández, para mí ya constituye un descanso.

Lentamente, gozando de la frescura del silencio y de la libertad del vasto caserón, retrocedimos hasta la sala que Jacinto ya había denominado la Librería. Y, repentinamente, al descubrir en un rincón una caja con la tapa á medio abrir, no pude menos de preguntar con curiosidad furiosa:

(Continuará.)

# Habaneras

## NOTAS

Por tratarse de una cubana, y cubana de la más alta gerarquía, traiga aquí los párrafos que á modo de homenaje pone *Kasabal* al pie del retrato de la Duquesa de la Torre que blasona y engalana una página del brillante semanario madrileño *Blanco y Negro*.

Dice así el maestro de la crónica elegante en la Corte de España:

"Las cubanas han gozado, con justicia, fama de hermosas, y entre las cubanas se han llevado la palma las de Trinidad."

La duquesa de la Torre puede servir de ejemplo. Cuando á la vuelta de la preciosa isla, donde su ilustre esposo había desempeñado el cargo de capitán general, le nombraron embajador de España en París, le siguió á la capital de Francia. Eran los días más espléndidos del segundo Imperio; brillaban en torno de la hermosa emperatriz, nuestra compatriota, las más célebres bellezas, y desde que llegó la nueva embajadora de España hubo una más: la duquesa de la Torre.

De esa época es el retrato cuya copia hoy publicamos, y que lo hizo Winterhalter, trasladándolo al lienzo con las galas de Rosina en *El Barbero*, que lució en un baile de trajes de las Tullerías.

Y la que gozaba justa fama de hermosa el año cincuenta y tantos, la continuó mereciendo el año 1874 cuando como esposa del jefe del Estado español recibía en el Palacio real de Madrid á los embajadores extranjeros.

Y hermosa estaba cuando después de la Restauración daba inolvidables fiestas en su hotel de la calle de Villanueva, y aun hoy, que vive apartada del mundo en Biarritz, hace que la miren con interés los que la encuentran, admirando rasgos de una gran belleza, pues á ella no le ha sucedido todavía lo que á Mad. Recamier, que se lamentaba en los últimos años de su vida de que los hombres no volvían ya la cabeza para mirarla cuando la encontraban en la calle.

A su hermosura ha unido la duquesa de la Torre una exquisita elegancia, y no se la podrá olvidar nunca al recordar las bellezas españolas más famosas del siglo XIX.

*Kasabal.*

Vean vuestras hermosuras trinitarias, por el primer párrafo de lo que antecede, la buena fama de que gozau para el más notable de los cronistas madrileños.

Wierzbicki dará en la noche de hoy la segunda de su corta serie de conferencias.

Tema: *Los grandes pintores italianos del Renacimiento.*

Hablará M. le Comte Vincent de Wierzbicki en los salones de la Academia de Ciencias, como está convenido, para toda la serie, por el Comité de la *Alliance Française*.

Está señalada la conferencia para las ocho y media.

El nombramiento del señor Carlos Maciá para Auditor de la Artillería Cubana ha sido recibido con muestras unánimes de agrado en la sociedad habanera.

Todos, sin diferencia, se congratulan de que haya sido objeto de distinción tan señalada el joven popular, todo bondad y todo simpatía, en quien viven, junto con la jovialidad del carácter, los más sanos y más bellos sentimientos.

Tengo derecho á hablar así de *Carlitos Maciá*.

Mi afecto hacia él data de las aulas universitarias, cuando juntos en la cátedra, en aquellos días inolvidables, nuestro ideal único era el título de abogado.

El periodismo me desvió de la Universidad en vísperas casi de poder ver realizado ese ideal.

Carlos Maciá, con más vocación y libre de otras tentaciones, prosiguió estudiando y se hizo abogado.

Estaba en la Audiencia y allí, en una de sus Salas desempeñaba un puesto, cuando la creación del cargo de Auditor de la Artillería, cuyas ventajas fué el primero en presentarle el Ilustre Fiscal del Supremo, el general Fernando Freyre de Andrade, movió en su ánimo el deseo de alcanzarlo.

Títulos sobrados poseía Carlos Maciá para obtenerlo.

Justicia es, pues, lo que ha presidido en ese nombramiento que todos hoy celebran y del que hoy todos se felicitan.

Una boda esta noche.

La boda de la bella señorita Eloisa Rovira con el señor Enrique Valladares, que se celebrará en Guanabacoa,

# El Pueblo y las elecciones!

Las Juntas Provinciales proclaman candidatos liberales y tras besos y abrazos se dispararon mil cachupinazos. Otros conservadores, de las urnas creyéndose señores, entre girones á excesos de abrazos, cachupines y de besos. ¿Quién ganó la elección? Bravos ó ruines? ¿La ganaron no más los cachupines!

Por eso el pueblo cubano cuando le hablan de elecciones se sujeta los calzones con la mano, y no tarda en esternar su opinión, que es á saber: No hay más que hacer con la *Joya del Hogar!*

Fabricada para el pueblo pobre, la vendemos por un peso semanal y sin dador. ¡Esta es la máquina de coser de La Joya del Hogar!

**Alvarez, Cernuda y Compañía**

OBISPO 123

en la iglesia de Santo Domingo, á las nueve.

Se ha hecho para el acto una extensa invitación.

Cada visita á *La Acacia* nos reserva una sorpresa.

Hay siempre una novedad en la llamante joyería que espléndida y luciente como una taca de plata abre sus puertas en uno de los tramos más populosos y más céntricos de la calle de San Rafael.

La novedad de *La Acacia*, hoy por hoy, es la prendería de París recibida por los últimos vapores.

Es de una elegancia y un refinamiento que exceden á todo elogio.

Alhajitas finísimas he visto entre esa nueva remesa que llaman la atención tanto por su valor como por el gusto de su trabajo.

Una joya de *La Acacia*, para una Josefa ó un Pepe, constituirá el más delicioso de los presentes.

Todo lo que sale, al fin, de la casa de Cores tiene el sello de la elegancia más exquisita y la distinción más completa.

Hoy: Celebra esta noche *El Progreso*, la simpática y floreciente sociedad de la Víbora, el penúltimo de sus bailes de miséras.

Promete estar animadísimo.

ENRIQUE FONTANILLS.

EL CHOCOLATE de mayor consumo es el de la marca "LA ESTRELLA."

# Comidilla

No se sabe si los conservadores cubanos tomaron de la prensa asociada el modo de señalar, ó si la prensa asociada parodió de los conservadores cubanos la sinceridad tele ó cablegráfica. Antes, en y después de las elecciones se recibieron aquí telegramas de todos los puntos de la Isla anunciando la elección de tantos más cuantos candidatos conservadores; de manera que si hubiéramos hecho liquidación por saldo y finiquito tendríamos, representando la Cámara por X y el partido conservador por H:

X=64.

Conservadores electos por telegramo: 63.

Luego: H=X-1.

Y realizando las operaciones, resultaría:

Partido Conservador=Copo, menos un radical.

El radical para el gato.

Pues finiquitando las noticias de la prensa asociada nos daría: número de japoneses desembarcados en Corea y Siberia: 3.000.000. Número de rusos para contenerlos en su vertiginoso avance: 1.

Este pa el gato.

Lo cual no obsta para que, como coparon los radicales á los conservadores, copen los rusos á los japoneses y quede la veracidad de la prensa asociada descalcada de pie y pierna, y la de los conservadores en zancajo y en pernera; por lo cual pudieramos llamarles... Llamémosles H.

Aunque de la pieza electoral cobrada correspondió á los nacionales el pie de honor, aseguran los conservadores que aún está el rabo por desollar y que todo es rabo. Aquí del refrán: "donde no hay cabeza todo se vuelve cola". Buena falta hace la cola para pegar parches al panderero, que está en buenas manos, aunque ajenas á la negociación. Ahora falta que el panderero suene, á ver qué son toca y quienes bailan al son que los toquen.

Por de pronto, los libero-nacio-radicales ya dijeron: "Justicia, y nó en mi casa", y como los otros pleitean de oficio, el país pagará las costas.

Costas las de levántate, Lázaro!

A Una Suscriptora: Soy académico de la *legua*, y Vd. quiere que lo sea de la *lengua*. Salgo ganando una *ene*: esto es de *idem*. En erudición apenas me llamo Pedro, y soy tan filólogo como Perico el de los Palotes, que nunca llegó á *gabitos*; con ayuda del Diccionario contestaré á Vd. La palabra *Kabila* no es esdrújula.

B. Ss. Ps. ATANASIO RIVERO.

# COLEGIO HABANA, LUZ 40.

En la noche del sábado último asistimos á este plantel que dirige la conocida é ilustrada educadora señora Clotilde Morlans de Revel, y apreciamos los magníficos trabajos de segundo grado á los ejercicios de oposición de Gramática y á donde el competente jurado compuesto del señor Dr. Enrique Alvarez de la Maza, Catedrático de Gramática

y Literatura Española en el Instituto de la Habana, el distinguido Filólogo señor Felix Ramos Duarte, y como Maestra la señorita Carmen Santos, después de un concienzudo examen y lo bien hecho de los trabajos, hubo que sortearlos tocándole el primero á la niña Dolores Candela, y el de Aritmética á Mercedes Aceituno.

Los ejercicios calísticos, las bellas poesías que recitaron, las marchas y piezas en el piano y demás, demuestran el afán de la señora Morlans de Revel y el brillante cuerpo de profesores que la secundan que harán salgan del Colegio Habana aprovechadísimas alumnas que le dan brillo y prestigio á la tierra que las vio nacer.

# CRONIQUELLA.

Para San José.

El comercio que no anda listo y está en acecho de las ocasiones, puede prosperar, pero ¡qué trabajos le cuesta marchar á la conquista del negocio!

En la vida moderna el anuncio es, por decirlo así, la gran palanca que remueve los obstáculos y eleva las cosas al quinto cielo.

Quien no anuncia, no vende, porque ya pasó aquella época de nuestros abuelos en que se decía que el buen paño, para que se vendiera, tenía que estar en el arca.

¡En el arca ahora!... Ya daría cuenta de él la pollita ó el coméjon. Sin contar con que nadie se daría cuenta de su calidad, de su color, de sus cualidades.

Ergo, si anunciando se vende, hace bien *El Palacio de Hierro*—la gran tienda de ropas, sedería, perfumes y juguetes, de la calle de San Rafael, casi esquina á Galiano,—de avisar con voz firme, desde la Tribuna libre que el comercio tiene á su disposición en el DIARIO DE LA MARINA, que pues se acerca el día de San José—no quiere esto decir que se acuerden ustedes de mí, que así me llamo—los que quieren obsequiar á José, Pepes y Pepillos de uno y otro sexo, tienen allí á su disposición pañuelos de seda y de hilo, bordados, medias y calcetines, lotes de perfumería y otros mil artículos propios para regalar en su *fiesta onomástica*, como ahora se dice, á las y los que llevan el nombre del Santo Patriarca de la varita de flores.

Ese es un recuerdo conmovedor para los que ven en lontananza un regalito y provechoso para los que se consideran en el deber de hacerlo.

Por supuesto que no para ahí la cosa; ¡qué ha de parar, si en el comercio que se detiene es arrollado por el que marcha!—Ese recuerdo del *Palacio de Hierro* en lo atañadero á los Pepes y sus derivados, no quita hacer saber al público que en telas riquísimas para las damas, propias para las festividades de Semana Santa y Pascoa, tiene un surtido que es regocijo de la mirada, tentación del gusto y peligro del bolsillo.

Porque ¡guén ve lo bueno y deja de comprarlo!

# EL "TRIPLE-SEC ALDABO"

Habana 14 de Marzo de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Muy distinguido señor y amigo: Me interesa se sepa lo siguiente, y como ninguno tan leído como es periódico de su digna dirección, le ruego que lo inserte.

Diariamente llegan á nuestras manos testimonios de personas serias agradecidas que empezaron á tomar por placer *Triple-Sec Aldabo*, y que han visto desaparecer con su uso antiguas dolencias del estómago. La repetición del hecho nos hace poner en conocimiento de la respetable clase médica y del público lo que sigue:

En la composición del *Triple-Sec Aldabo* no entra más que la naranja, la naranja de Cuba, que no tiene rival en el mundo, de las que se utilizan las hojas, la cáscara y la fruta, que es sabido tiene propiedades antiespasmódicas, sirve para acelerar digestiones suspendidas ó tardías, y además es diaforético; lo que explica también cómo una copita de *Triple-Sec Aldabo* haga cesar dolores de estómago.

Expendedores de mala fe utilizan los envases del *Triple-Sec Aldabo* para bebidas extranjeras de gusto muy distinto y que carecen de las condiciones digestivas del nuestro por su compuesto y preparación especial; y como esto es un atentado, no sólo á la propiedad, sino también á la salud pública, denunciamos el hecho y ponemos á la disposición de los señores médicos que tengan á su cargo clínicas, el *Triple-Sec Aldabo* genuino, para que puedan comprobar sus efectos sorprendentes en los males del estómago.

Soy de usted, atento, s. s.,

E. ALDABO.

# GACETILLA

LLUVIA DE PERIÓDICOS.—Gran remesa de semanarios llegó ayer á *La Moderna Poesía*, el popular mercado de libros, revistas y publicaciones de todas clases que abre sus puertas en Obispo 135.

*Nuevo Mundo* y *Blanco y Negro* rivalizan en la variedad é interés de los asuntos que contienen sus páginas.

A la guerra ruso-japonesa dedican ambos preferente atención.

Aparecen en *Blanco y Negro* varias vistas de la ciudad y puerto de Mokpo, de la rada de Fusan y de la población de Seul, capital de Corea, además de una revista de tropas japonesas cerca de Chemulpo y un grupo fotográfico del Ministro de la Guerra de Corea con su familia.

Por su parte, *Nuevo Mundo* trae la música de los cantos nacionales ruso y japonés, el retrato del Emperador de Corea, el del almirante Togo y un mapa en colores, que llena dos planas de este ilustrado semanario, del teatro de la guerra.

*Pluma y Lápiz*, aventajando en su información á *Blanco y Negro* y *Nuevo Mundo*, dedica por completo el número á la guerra de Rusia y el Japón.

Dignos son los tres mencionados periódicos de ser adquiridos por cuantos tienen fija su atención en sucesos tan importantes.

También han llegado á *La Moderna Poesía* el enderno de A. B. C., correspondiente al 27 del pasado; el *Pele-Mle*, con un arsenal de chistes en sus planas; y el número del mes actual de *Lecturas pour tous*, la notable revista francesa que edita la casa Hachette de París.

No faltan en la remesa las últimas colecciones de *El Imparcial*, *Heraldo*

de la estantería y de las puertas que dan á la calle de Compostela.

Se ignora como tuviera origen el fuego, estando asegurado el establecimiento en tres mil pesos oro en la compañía "El Iris".

Fueron salvados los libros y documentos del establecimiento, lo mismo que 21 pesos plata, un Luis, un escudo y 4 pesos en monedas de cobre.

El Sr. Juez de guardia se constituyó en el lugar del fuego, haciéndose cargo del atestado levantado por la policía.

El blanco Lino Iruretagoiena, y el moreno Ramón Murallas, vecinos de Teniente Rey número 85, fueron detenidos por el vigilante número 478 á virtud de la acusación que los hace el blanco Teleforo del Cristo, de haberlo maltratado de obra, cansándole escoriaciones.

Los detenidos quedaron en libertad provisional por haber prestado fianza.

A Enrique Carreras Quintero, vecino de la calzada de Vives, le robaron en la mañana de ayer, de la sala de su domicilio, y en circunstancia de estar aún durmiendo, un flus de casimir negro, un reloj de níquel con leontina y varios documentos.

Se ignora quien sea el ladrón.

En la calzada de Belascoain esquina á Tenerife, fueron detenidos los blancos Manuel Pérez González, y Manuel Pérez Pérez, por haberlos sorprendido el vigilante número 972, al estar en reyerta y promover un gran escándalo.

Ambos quedaron en libertad por haber prestado fianza.

Por el médico de guardia en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, fué asistido ayer tarde, el pardo José Ramón Martínez, de 17 años de edad, vecino de la calle de Correa, de la fractura completa del codo y radio del antebrazo izquierdo y de varias escoriaciones, siendo su estado de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió Martínez, encontrándose en Rancho Boyero, al caerse casualmente en momentos que trató de sujetar una mula que se le escapaba.

Al tratar de subir á un tranvía eléctrico en la calle de Zulueta esquina á Colón, D. Francisco Prieto López, sufrió una caída, causándose una herida leve en el arco superciliar derecho.

El hecho fué casual.

A los inquilinos del cuarto número 6 de la casa de vecindad Aguilá 116, A., Rafael Rodríguez Galvez y Marcelino Suárez, le hurtaron durante su ausencia, varias piezas de ropas, por valor de cien pesos.

Se sospecha que los autores de este hecho lo sean dos individuos conocidos por el *Mono* y *Chicho*.

Al resbalar en la calle de San Rafael, esquina á Aguilá, el blanco Fernando Legido Ricando, vecino de Jesús del Monte, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una guagua, que pasaba en aquellos momentos, causándole varias lesiones de pronóstico grave.

Trabajando en la sierra de maderas, calle de Neptuno 263, el menor Ignacio Riverol, de 15 años, se cogió la mano derecha con una máquina, sufriendo una herida de pronóstico menos grave.

La menor Caridad Casas, de 5 meses de edad, sufrió extensas quemaduras de segundo grado en la pierna derecha, de pronóstico leve, y cuyas quemaduras se las causó al caerle encima un poco de leche caliente.

El Sr. H. Lainé, vecino de la calle de Colón, se quejó contra D. Cristóbal Prieto, conductor de uno de los omnibus de la Empresa "La Unión", de haberle causado averías á su automóvil, por valor de 25 pesos moneda americana.

A la voz de *ataje* fué detenido en Manrique esquina á Animas, el pardo Jorge García, por haber maltratado de obra, á la de su raza, Rosa Martínez, y amenazado á Amparo García.

Nazario Pereira Galán (a) *El Nato*, vecino de Zequeira 33, fué asistido ayer, por el Dr. Díaz, de una herida producida por instrumento perforo-cortante, en la región lumbar izquierda, penetrante en la cavidad abdominal, de pronóstico grave.

Esta lesión se la causó el matarife Manuel Bandrel, el cual fué detenido por el vigilante 714, al ir huyendo y penetrar en el café *El Batey*, calzada del Monte entre Estévez y Matadero.

El hecho ocurrió en el rastro de ganado mayor, y el Juez del distrito Oeste, se hizo cargo del detenido.

de Madrid, *Diario Universal* y *El Liberal*.

Hay para leer un buen rato.

TANGO DE LA GUERRA.—Las chicas de servir han puesto de moda en Madrid, por lo que vemos en los periódicos llegados últimamente, este tango de actualidad:

De los partes de la guerra, Shanghai, Shanghai, yo ya no me fio. Ni de los de Puerto Arturo, Tien-tsi, Tien-tsi, ni los de Tokio.

LO QUE TOMA LA TETRAZZINI.—Hemos tenido oportunidad de ver un telegrama que desde Cárdenas dirige Luisa Tetrazzini á su paisano y amigo nuestro H. Avignone.

Es un pedido que le hace la *diva* de varias cajas de *Noera-Umbra*.

Trátase del agua del manantial *Angélica*, en Milán, reconocida como la reina de las aguas de mesa por su agradable sabor y sus cualidades digestivas insuperables.

Hablamos por propia experiencia. Después de tomar *Noera-Umbra* no nos quedan más ganas de pedir otra clase de agua mineral para las comidas.

Al igual que la Tetrazzini, y como la Totrazzini, cuantos conocen las virtudes del agua *Noera-Umbra*, la declaramos nuestra favorita.

La tienen, por fortuna, los principales restaurantes de la Habana. Y si alguno no la tuviera haría bien—se lo aconsejamos en su beneficio—como pedirla á la acreditada casa de H. Avignone, la antigua de J. Brocchi & Co., en Industria número 138.

Nuestro amigo es el receptor único de tan excelente agua de mesa, así como de otros muchos productos de la industria vinícola italiana, como son, además del exquisito *Vermouth Torino*, el *Fernet Branca* como el *Ferro-Quina Bialeri*, son bebidas saludables y de grato sabor, con la circunstancia de que por sus especiales aromas concurren á perfeccionar las bebidas mezcladas que exige el gusto moderno.

Su consumo no sólo es general en Italia, sino que de larga fecha se ha extendido por Europa y aumenta constantemente así en la América del Sur como en la del Norte.

En la Habana cuentan ya con aficionados numerosos.

EN ALBISU.—Demos en esta primeramente de la función de esta noche.

Es corrida y, según dicen los carteles, á beneficio del público, como que se cantará *El Anillo de Hierro*, la magra zarzuela en tres actos del maestro Marqués, costando la luneta con entrada, por toda la noche, un peso.

Para el viernes anticipase la *repres* de *Catalina de Rusia*, ó sencillamente *Catalina*, otra de las más celebradas zarzuelas del gran repertorio.

Ese mismo día espérase, á bordo del *Manuel Calvo*, al notable bajo cómico don Valentín González, un viejo amigo de los espectadores habaneros.

El sábado: *El Miagro de la Virgen*. Aurora Guzmán dará su función de beneficio el miércoles de la semana próxima.

Obras elegidas: *La Tempestad* y *Los monigotes*.

Y nada nos dejamos en el tintero, con respecto á Albisu, como no sea anunciar la gran matiné del domingo en obsequio de la gente menudada.

¡AY, QUÉ GUSTO!— Cuando el niño en sus labios tiene la risa, es porque se regusta con *banania*, pues es lo cierto, que nada hay para él tan grato como alimento.

PUBLILLONES EN EL NACIONAL.—Mañana estará de gala el Nacional. Celébrase el beneficio del popular empresario don Manuel Publillones.

Todos los artistas que forman su notable Compañía de Variedades ejecutarán los mejores trabajos de su repertorio.

Una novedad habrá en la función: dos encantadoras niñas, en obsequio al beneficio, bailarán sevillanas y peters.

Para hoy se anuncia una gran función.

Penúltima de la temporada.

APLAZADA.—Nos avisa la señorita Carmen Campos, camarera de la Archicofradía de la virgen del Carmen, que la misa cantada que se anunciaba para hoy en la iglesia de Guadalupe, se ha suspendido por el mal tiempo.

Tendrá lugar mañana á las ocho y media.

ROJOS Y AZULES.—La *repres* de *Rojos y Azules*, zarzuela de Ojaló Díaz con música del maestro Mauri, llevó anoche al popular coliseo de la calle de Consulado numerosísimo público.

La obra, la mejor de Ojaló Díaz, seguirá llevando público al teatro.

# DE TODO UN POCO

## LA VUELTA DEL CABALLERO.

—¡Alto! El freno templado de los corceles. Ah, del castillo! Franca está la entrada. Tremolad mi bandera ensangrentada y el puente traspasad, guerreros fieles.

—Vuestros son, linda dueña, los laureles que cobré para vos en la Jornada.

A vuestros pies rendida está la espada terror de castellanos y de infieles.

Recoged la divisa vencedora que vos prendisteis de los lazos rojos cuando partí á vengar vuestros agravios.

Y sólo en galardón pido, señora, que una vez más se busquen nuestros ojos y una vez más se encuentren nuestros labios.

L. Martín Granito.

## Anagrama.

(Por Juan Cualquiera.)

Atilana O. Buzaru.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Perseverancia.

## Jeroglífico comprimido.

(Por N. N.)

1 3 5 7 9

## Logogrifo.

(Por Juan José.)

0 0 ^ 0 0  
0 0 ^ 0 0  
0 0 0 ^ 0 0 0  
0 0 ^ 0 0  
0 ^ 0  
0 0 0 ^ 0 0 0  
0 0 0 0 ^ 0 0 0 0  
0 0 ^ 0  
0 0 0 0 ^ 0 0 0 0  
0 0 0 0 ^ 0 0 0 0  
0 0 ^ 0 0  
0 0 0 0 ^ 0 0 0 0

Sustituir los ceros y signos por letras para formar en la línea vertical del centro el nombre y apellido de una simpática y bella señorita de la calle de Aguilá y en